

中國喜 傳天下

雙喜文化傳播

美日演習奪島 拒理華反對

專家：美彌補日「感情」 不利中日關係改善

香港文匯報訊（記者 劉坤領 北京報導）「習奧會」在美國加州剛剛閉幕，美國與日本即於昨（10日）起在加州舉行為期兩周的聯合奪島軍演。據悉，中國曾要求美日停止此次訓練，但對方宣稱訓練不針對特定國家，仍將照常舉行。國際問題專家指出，在中日釣魚島爭端持續的背景下，日美「奪島」性質的軍演多年來趨常態化，無益於中日關係的改善；又指奧巴馬要與習近平增強私交，美日軍演應當是美國彌補日本「感情」的方式之一。

美日奪島演練自10日起在位於加州西部的聖克利門蒂島實施，訓練模擬聖克利門蒂島遭敵軍侵入後登島射擊的情形。本次訓練是美軍水陸兩棲作戰例行演習「黎明突擊-2013」的一環。

兩棲登陸演練 實戰性強

值得注意的是，此前由美國主導的日美聯合訓練中，日本陸、海、空自衛隊分別單獨參與。但這次訓練以「關於應對島嶼攻擊的統合運用」為目的，日本首次決定以陸海空3個自衛隊共同參與的形式進行，共派出了千餘名自衛隊隊員；海軍自衛隊派出了包括「日向」號直昇機航母、多艘宙斯盾驅逐艦在內的先進戰艦。

據悉，這也是目前日本派出的最大海外

軍事力量，也是日本軍方距離美國本土最近的一次。

軍事專家介紹，此次美日聯合演練的是垂直登陸兩棲作戰，是超越地平線的登陸作戰，具有非常鮮明的實戰特點。

專家：中美信任尚需加強

廈門大學南洋研究院教授李金明對本報表示，美國基於在中日關係上再平衡戰略，以及重返亞太的策略，美國雖然在釣魚島主權歸屬上不持立場，但卻支持日本對釣魚島的行政管轄，並納入美日安保條約。如今，奧巴馬要與習近平增強私交，美日軍演應當是美國彌補日本「感情」的方式之一。

李金明認為，從中美首腦外交會，到美

日真刀真槍的聯合軍演，關係遠近一目了然。從歷史上來，美日同盟延續數十年，中國則由於意識形態等差別，中美之間的了解和信任尚需加強。

美禁公開報道 免得罪中國

李金明說：「美國多次表示，重返亞太並不是為了遏制中國，要與中國合作發展，當然要對中國有所示好。但是，中美日三角關係的要點，正如安倍所說，第七艦隊在日本。」

台灣中國文化大學教授郭正亮表示，事實上，美日軍演安排很久，中美外交會面之後，演習還是會舉行。但是美國為了避免得罪大陸，基本上要求媒體不能公開報道，用低調的方式來進行。未來美國與中國和日本的三角關係，也將以類似的模式繼續推進。

日盼與華重建戰略互惠關係

據日本新聞網報道，日本內閣官房長官菅義偉昨日上午表示，日本期望進一步強化日美同盟關係的同時，也希望與中國重建戰略互惠關係。日中兩國不能因為個別問題而影響兩國關係的大局。日本希望回到兩國戰略互惠關係的原點重新出發。



美日不顧中方反對，舉行奪島軍演。圖為今年2月美日在加州彭德爾頓基地聯合演習。

美聯社



南水北調工程陸續開通。圖為南水北調東線一期工程江蘇段試通水。

資料圖片

南水北調山東段試通

香港文匯報訊 據新華網報道，南水北調東線一期穿黃河工程北岸出口閘昨開啟，水流自穿黃河工程奔湧而出進入魯(山東)北段工程輸水幹線。長江水歷史性穿越黃河，標誌着南水北調山東段工程進入全線試通水階段。

按照國家確定2013年三季度南水北調東線一期工程通水目標，山東段工程將於6月完成全線試通水。

據悉，預計長江水首次穿黃72小時後，魯北段輸水幹線水流可到達南水北調東線一期工程末端大屯水庫，進

而實現山東段工程全線試通水運行，為東線一期工程正式通水創造條件。

南水北調山東段工程全長1191公里，其中南北輸水幹線長487公里，東西輸水幹線長704公里，在山東境內構成「T」字形輸水大動脈。

南水北調東線一期工程通水後，每年可為山東省調引長江水15億立方米，將有效緩解山東省水資源不足的問題，並可實現長江水、黃河水、淮河水與山東當地水的聯合調度、優化配置。

和平方舟



中國海軍「和平方舟」醫院船駛離浙江舟山某軍港，赴文萊、馬爾代夫等亞洲8國及亞丁灣海區執行「和諧使命-2013」出訪暨醫療服務任務。

中新社

于家堡論壇熱議「城鎮化」

香港文匯報訊（記者 鄧哲 天津報導）6月6日，第三屆于家堡論壇年會在津舉行。本屆年會主題定位「國際化都市與人的城鎮化」，倫敦市副市長愛德華·李斯特（Edward Lister）應邀作主題演講，天津市委常委、常務副市長崔津渡致辭。

鴻富錦雲運算基地投產

香港文匯報訊（記者 鄧哲、通訊員 張春明 天津報導）5月31日，鴻富錦精密電子（天津）有限公司位於天津開發區（TEDA、簡稱「泰達」）西區的雲運算研發製造基地一期項目投產。

泰達攜京東開展金融創新合作

香港文匯報訊（記者 鄧哲、通訊員 李爽 天津報導）6月4日，天津開發區（TEDA、簡稱「泰達」）管委會與京東商城就金融領域投資合作項目舉行了協議簽署儀式。雙方將展開金融領域合作，設立一系列金融創新項目。

中國最大執法船啟航訪四國

香港文匯報訊（記者 孔雯瓊 上海報導）中國最大海巡巡邏船「海巡01」輪昨早在上海港國際客運中心啟航，出訪澳大利亞、印尼、緬甸和馬來西亞。出訪將歷時約61天，航程達13909海里，創中國出訪時間最長、航行距離最遠、出訪公務船最大等多項紀錄。

據悉，「海巡01」設計排水量5418噸，是現役海巡執法船中噸位最大的一艘，續航能力超過1萬海里，是中國海巡迄今規模最大、裝備最先進、綜合能力最強的大型巡邏船。船上配有艦載直昇機，還首次裝備船舶拖帶系統，最大可牽引30萬噸級的大船，船上還有簡易手術室。

上海海事局局長徐國毅介紹，由於「海巡01」號具備跨區域巡航救助能力，今後這艘中國海巡「第一艦」將成為中國海巡執法的主力艦。

中俄年底簽蘇-35戰機合同

香港文匯報訊 據俄新網10日報道，俄羅斯國家技術集團公司總裁謝爾蓋·切梅佐夫表示，俄羅斯期望與中國在今年年底簽訂協議，向中國出口蘇-35戰鬥機。他在回答何時與中國結束就對華出口俄羅斯多功能戰鬥機蘇-35的談判問題時說：「今年下半年。」他拒絕進一步指明協議的可能價值以及談判討論的飛機數量。

據媒體報道，俄羅斯期望向中國出口24架蘇-35戰鬥機。中國中央電視台（CCTV）3月底報道，兩國已經簽署出口這些飛機以及「拉達」級潛艇的框架性協議。

「海巡01」和艦載直昇機離上海黃浦江碼頭

新華社

聯合國：華成最大電子垃圾場

香港文匯報訊 據《中國經濟周刊》報道，聯合國近日的一份報告指出，世界生產的大約70%的電子產品最終變成垃圾並流向中國，中國已經成為世界最大的電子「垃圾場」。電子垃圾是指廢舊的電視、冰箱、洗衣機、電腦、手機等電子產品及其零部件。這些產品大多產自中國，在世界各國「履職」後，最終「落葉歸根」，回到中國。聯合國相關規定指出，禁止美國等發達國家將電子垃圾轉移至中國和越南等發展中國家。因此，大多數電子垃圾只能通過非法途徑進入中國，在不正規的小作坊分類處理後，最終又出售給富士康等大公司。

小作坊的回收處理過程觸目驚心，根據聯合國《中國的電子垃圾》報告，很多電子垃圾的處理過程是簡單的焚燒和強酸浸泡，因此，小作坊的工人和當地的環境都受到了有毒重金屬的嚴重危害，塑料燃燒後的粉末四處擴散。

廣東汕頭某鎮隨處可見電子垃圾。資料圖片